

抗战老兵刘一如：

没有洋枪就靠鸟铳 缴获不少日军武器

抗日战争中，他毅然从军，以血肉之躯与侵略者展开浴血奋战；和平年代，他不负使命，继续为公安事业发展、服务人民群众贡献力量，被中共中央、国务院、中央军委授予“中国人民抗战胜利70周年纪念章”，他就是99岁的抗战老兵、云南省公安厅离休老干部刘一如同志。



立志报国 少年参加八路军

儿时的刘一如读过几年书，还参加了一个武术队，由于当时中共地下党员与武术队频繁接触，刘一如暗下决心要参加革命、加入军队、报效祖国。

1937年“七七”事变爆发，拉开了中华民族全面抗战的序幕。次年，刘一如与武术队其他40余名同伴毅然参军，年仅16岁的他成为了334旅小八团的一名通讯员。当时的小八团主要活跃在山东省菏泽市曹县、定陶县一带，与日军展开周旋。由于敌我力量悬殊，战斗十分艰苦和惨烈，“子弹在头上不断地呼啸而过，头都不能抬一下……又是一发炮弹在身前炸响，耳膜瞬间被震得嗡嗡响……炮击后的惨状触目惊心，全村房屋几乎全部倒塌……”即便如此，刘一如和战友们依然坚守阵地，用钢铁意志和血肉之躯抵抗侵略者。虽然没有洋枪，只有鸟铳、扫帚炮等兵器，小八团仍然在战斗中取得了不少胜利，并缴获了不少日军的武器。

1938年6月，刘一如光荣加入中国共产党。1940年，刘一如被调到冀鲁豫二分区，在根据地与日军展开了大大小小几十场战斗。那些年在与敌人艰苦卓绝的交锋中，始终伴随着刘一如的是对老百姓的感恩之情，“日军武器比我们先进，枪法也准，我们当时总是被敌人追着打，粮食也短缺，都是老百姓给我们送军粮，掩护我们撤退，老百姓是真的对我们好啊！”刘一如认为，正是因为中国军民始终同仇敌忾、共赴国难，英勇无畏、视死如归，才最终赢得了抗战的胜利。

不负使命 光荣从警尽职守

抗战胜利后，刘一如还参加过淮海战役和渡江战役。1950年初，他随部队从南京辗转至重庆，到西南公安部任侦查科科长，负责邓小平、刘伯承、贺龙等领导人的警卫工作。1957年，因为工作需要，刘一如从重庆来到云南昆明，在云南省公安厅四处（警卫处）任副处长。后在多个部门担任领导，1979年任云南省公安厅行政处处长。

尽管刘一如担任领导，却从不忘本，对自己的要求总是很苛刻，从不舍得乱花一分钱，一家人省吃俭用，生活非常简朴。他常对子女说：“过去和我一起当过兵的许多战友们，20多岁就为国牺牲在战场上。我现在还能好好活着，过上有饭吃有衣穿的好日子，就一定要带着战友的遗愿为国尽忠。”

缴纳党费，是每位党员应尽的义务。而在刘一如看来，缴纳党费，不仅是义务，更是一种对党忠诚的表达。即使离开了工作岗位20多年，哪怕已经90多岁高龄行动不便，但是无论刮风下雨，刘一如始终坚持自己去缴纳党费。

走进刘一如的家中，一个靠窗的小桌子上摆满了各种报纸、杂志和书籍。刘一如的大儿子刘渝说，父亲每天下午的必修课，是要拿着放大镜看报纸。虽然离开了工作岗位，但刘一如始终秉持着退休不褪色、离岗不离党的信念，坚持学习党章党纪和党的最新理论知识，充分发挥先锋模范作用。

本报记者 马雯 文 云南省公安厅供图

抗战老兵王宪卫：

一个连打得只剩7人 鲜血染红山坡仍死守

从1931年到1945年，面对日本军国主义的疯狂侵略，无数中华儿女展开了艰苦卓绝的斗争。在武器装备力量对比悬殊的情况下，中国人民用血肉之躯筑起钢铁长城，殊死抵抗，最终彻底打败了日本侵略者。

家住保山市施甸县老麦乡茨桶村、今年94岁的抗战老兵王宪卫就是其中的一员。作为中国远征军第8军荣誉第一师的一员，王宪卫在参加滇西反攻的数十次战斗中，历经枪林弹雨和九死一生，最后同战友们一道从畹町把日军赶出了国门。时光荏苒，半个多世纪过去了，当年的抗战英雄已至耄耋之年。但王宪卫却常常告诫后辈：“只有铭记历史，才能珍惜现在的幸福生活。”



茨桶村唯一健在的抗战老兵

近日，记者在茨桶村支书和主任的陪同下拜访了王宪卫老人。老人精神矍铄、耳聪目明，无论站在哪里身板都挺得笔直。

“老人1941年从军，先后参加过松山战役和龙陵战役，1944年11月龙陵光复后，又和战友们一道打黑山门、三台山和弄岛，一直打出了国门，期间经历大小战斗数十次，右手臂被弹片炸伤，4年多的战斗经历充满了传奇。”茨桶村支书王永贵介绍，王宪卫是老麦乡知名的抗日英雄，2015年，他被中共中央、国务院、中央军委授予“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。现在，当地很多学校和志愿者举行活动时都要来拜访老人。“当时我们村和王宪卫一同参军的有4人，但只有王爷爷一个人活着回来，他现在就是我们当地缅怀先烈、传承抗战精神和开展爱国主义教育的一本教科书。”

回家探亲返回时加入第8军

1926年2月，王宪卫出生于施甸县老麦乡茨桶村，家有弟兄4人，王宪卫14岁时参军，分配到保山保安营，主要负责社会治安保卫工作。1942年5月4日，保山被日军轰炸，王宪卫那时正在执勤。“那天，十多架日军飞机突然从辛街方向飞来，隔一段丢下几枚炸弹，到处浓烟滚滚，人员死的死、伤的伤，整个保山城一片混乱。炸得最惨的是当时的十字街（保山城旧地名）、三牌坊（保山城旧地名）等地。”

到了保安营后，王宪卫一直没有回过老家，一次，他和两位老乡向营里请假回乡看望父母，探亲结束返回途中经过保山飞机场时，遇到了中国远征军第8军正赶往滇西战场，便被部队拉进队伍中。

多次进攻伤亡惨重才拿下阵地

王宪卫所属团部接到的第一个任务是攻打龙陵附近的火烧山。天刚亮时，部队发起了总攻，但敌人的火力十分猛烈，他们的人被打死了一大半，根本无法冲上去。一次又一次的冲锋，都被敌人交叉的火力压住，战斗非常残酷。王宪卫他们的枪质量差，打一枪就要把弹条通一下弹壳，才可以装上子弹。

在那场战斗中，和王宪卫一起去的两位老乡也牺牲了。第一天战斗下来，他们一个连只剩下7个人，鲜血染红了整个山坡。7人仍死死守住阵地，随后又补充了一个连的人，并组织了数次进攻，但还是久攻不下，只好就地挖战壕构筑工事进行防卫。

到了第三天，美军飞机来支援了，日本人的飞机也来了，天上、地上都在打，枪声、炸弹声响个不停。到了夜里，怒江东岸的大炮也不停地向敌人的阵地打去，王宪卫他们也在步步逼近，终于在黎明时又发起总攻，拿下了火烧山阵地。王宪卫他们冲上山头，天已大亮，只见山头上横七竖八地躺着不少日军的尸体，“山上的树打得光秃秃的，山包包的四周都是日军挖的战壕，战壕前沿拦了一些铁丝网，战壕和碉堡连成一体，碉堡用柱子粗的大树横竖竖搭建而成，相当坚固。”

把日本侵略者驱逐出了国门

攻打火烧山虽然付出了惨重的代价，但这是王宪卫他们开到大松山抗击日军的首次胜利。守了火烧山十来天后，王宪卫所在的部队又去攻打龙陵老东坡阵地。老东坡山很高，旁边还有十多座山，都被日军驻扎着，每座山都编了号，王宪卫的部队分了任务，一个连攻打一个山头。王宪卫所在的连攻打老东坡一号山头，这个据点山势陡峭，敌人工事坚固隐蔽，有轻重迫击炮、火箭筒、轻重机枪、手榴弹，构成了浓密的火力网。由于敌我双方距离很近，战斗打得十分激烈，久攻不下，双方对峙了一段时间。后来，王宪卫所在的连队80多人不要命地向敌人据点发起猛烈的攻击，死了20多位战友，才一举拿下了一号山头。紧接着配合攻打二号、三号山头……打了两个多月，才把所有山头攻了下来。

王宪卫说：“在老东坡的这段时间，那才叫苦，攻不轻易，守更艰难。在战壕里用树叶遮体，特别是在雨季，龙陵雨水多，身上衣服常常是湿的；蚊虫也多，全身被咬了很多疙瘩；敌人的炮弹时时打个不停，我们常常被灰土捂了又钻出来。那种艰苦的日子只有自己知道，别人是体会不到的。”

经历了数十次战斗后，中国远征军从腾冲、芒市两面夹击日军，最终把日本侵略者驱逐出了国门，滇西反攻胜利告捷。

晚年生活四世同堂充满幸福

如今的王宪卫家，一家7口四世同堂，其乐融融，老人每天都要看新闻联播等节目。他说：“我参加了大大小小几十次抗击日军的战斗，什么苦也吃了，什么罪也受了。现在，我只想告诉大家，这段历史不能忘记，要让大家知道今天的生活来之不易，要好好珍惜今天的幸福生活。”

本报记者 崔敏 通讯员 陈海岷 摄影报道